

烈士亲人来了,您愿意帮帮他们吗?

快报开通热线 96060 征集志愿者接待雨花台烈士亲人



这是一次特殊的聚会,一次特殊的清明祭扫。再过两天,我们寻找到的几十位雨花台烈士亲人将陆续到来,聚首雨花台。他们当中,有很多已是步履蹒跚的老人,有的还从未出过远门。来雨花台,看一眼牺牲在这里的亲人,也许就是他们一辈子的心愿——让我们帮他们圆这个梦吧。即日起,快报面向南京征集志愿者,负责部分接待、服务工作,为来自全国各地的烈士亲人们,尽我们的一份绵薄之力,让他们感受到来自这片热土的温暖与关怀。

快报记者 孙兰兰

- 要求**
- 1.有爱心、有耐心,富有责任感的热心人士;肯吃苦耐劳,做事细心负责;
 - 2.4月2日、3日、4日三天确保有充裕的时间参加活动;
 - 3.熟悉南京情况,最好还能听懂四川、贵州、云南等地方方言;
 - 4.此次活动还需要两名导游志愿者、两名医护人员志愿者。

报名电话 **96060**,请说明您的详细情况及联系方式

[他们来了]

70多年了 才知道堂兄牺牲在雨花台

透明的玻璃瓶里,装着红、黄、黑来自江西3个不同地方的3种土壤。瓶口微斜,在江海宜怀里抱了20多个小时的土壤徐徐落下,终于与雨花台革命烈士鲜血染过的大地,融为一体。

昨天上午,由快报联动媒体找到的江西籍烈士朱如红、邹毅、江式训和胡海的亲人,从老家赶到雨花台提前祭扫。

亲手洒落乡土,献上花圈,默哀的音乐让空气也变得格外凝重。站在先人曾经战斗过的土地上,烈士的亲人们湿了眼眶。七八十年的哀思,几辈人的牵挂,终于在这一刻找到归宿。

一份不完整的革命烈士证明

“胡海同志在革命斗争中壮烈牺牲……”一张《革命烈士证明书》上记载着烈士的名字和颁发时间,唯独缺少的是烈士牺牲时间和遇难地点。

雨花台烈士纪念馆前,烈士胡海的堂弟胡先发颤抖着摊开《革命烈士证明书》:“今天终于可以补上遇难时间和地点了。73年过去了,哥,我终于找到你了!”

70多年前,胡家人只听说胡海牺牲了,至于具体时间和地点,什么都不知道。胡先发说,以前家里是个大家族,老老少少足有200多口人,但很贫穷。一家人凑钱给胡海读书,就是指望他能出人头地。1927年,26岁的胡海参加了革命,1935年才30多岁就牺牲了。没多久,胡家也散了。

在与快报联动的《江南都市报》记者的寻找过程中,胡家才得知胡海是1935年在南京遇难的。

带着家人的嘱托,默默站在堂兄的遇难地,胡先发想象着当年胡海英勇就义的场景。他悄悄问讲解员:“能给我一份你们这里的介绍吗?我要带回去。”离开雨花台的时候,他走几步就回头,依依不舍地看着周围的一切,“来一次太不容易了,我想记住这里的样子。”

江式训烈士终于有了出生年份

在南京雨花台烈士纪念馆的烈士档案里这样记载着江式训烈士的资料:(?~1930)曾用名江立身,范斋。江西浮梁人,其他史料不详。

一个问号,替代了江式训出生的年份。几十年过去了,昨天,江式训终于有了明确的出生年份——1904年,而这

个数字的背后藏着一个历时74年的寻亲故事。

“听祖辈们说,江式训是1904年出生的。牺牲的时候才26岁!”江式训的侄孙江海宜终于为叔叔爷断定了年龄。一直以来,江家没有忘记过江式训,寻亲也从来没有中断——

当年亲人用江式训身前的衣服做了一个假墓,为了掩饰革命的身份,坟头连个碑都没敢立。

“式训的尸骨没有回来过,一定要找到他!”爷爷临终前的嘱托让江海宜从县里找到市里,又从市里找到省里,他翻遍浮梁1000多个烈士的资料却毫无线索。因为家里经济条件很差,后来听说可能是在南京牺牲的,但也没有能力来南京。

“我们几乎没出过远门。”直到今年3月14日,《江南都市报》的一篇报道给寻亲又带来了希望。“村里哪有报纸看?是村上户人家的孩子,在景德镇的农林局工作,看到了报纸打电话来问的。”“确认就是江式训之后,村书记才找到我家的。通过村书记提供的线索,又终于和《江南都市报》的记者接上了头。”说起这一连串的寻亲过程,江海宜激动不已。

从浮梁坐汽车到景德镇,再转车到南昌,又从南昌乘火车到南京,经过14个小时的颠簸,昨天早上7点多,江海宜夫妇才刚刚下了火车,顾不上歇一下,就迫不及待赶到雨花台,为的就是认亲的这一刻。

一捧乡土,让他们魂归故里

“我们那里有落叶归根的风俗,叔叔爷在这里80年了,牺牲后一直都没有回去。今天在这儿撒上一把乡土,就算是回到家了!”烈士江式训的侄孙江海宜念叨着。

祭扫队伍走得很慢,也很安静。一个月前脚部骨裂的江海宜跛着脚,总是落在队伍的后面,手里却宝贝地捧着一个敞口玻璃瓶。“脚受伤了,在家里拄着拐杖都走不好路,但他坚持自己捧着,谁都不给接手。”江海宜的妻子告诉记者。

透明的玻璃瓶里装着3种不同颜色的泥土,分别来自朱如红、江式训和胡海3位烈士的家乡。透过玻璃瓶,3种土色分明。“瓶底的黑土是赣县大埠的,来自朱如红的家乡;中间的黄土来自江式训的家乡浮梁;而最上面的红土则来自吉安,是胡海的家乡。”每一位烈士后人都能将泥土清楚地辨认。

撒上乡土,就代表烈士们回到了家乡,也了却家里几辈人的心愿。

“我95岁的老父亲终于可以安心了……”烈士朱如红的表侄韩景元向记者诉说着,他的老父亲从来没有忘记为国牺牲的好兄弟。

“家乡的亲人终于可以不用等他回家了……”烈士胡海的长辈在弥留之际还牵挂着这个“不孝”的孩子。

带着所有人的心愿,江海宜郑重地将玻璃瓶交给南京雨花台烈士纪念馆保存。

实习生 谭明村 快报记者 孙兰兰

[他们想来]

躺在床上 她盼着来雨花台看看爸爸

3月13日,快报率先联合国内数十家知名媒体在全国吹响了“寻访雨花台烈士亲人”的集结号。3月14日,第一位被找的烈士后人齐新安就浮出了水面。然而该报道见报后,快报却连着接到两个电话:齐国庆烈士有一遗孤齐从惠尚在人间,算起来应该有80多岁了。

老人在哪里,生活得怎么样……快报一直在关注、在寻找。昨天,记者终于经过近6小时的车程,摸到了老人的家。

8个月大时爸爸牺牲,一面也没见过

齐从惠的家,在安徽阜阳市太和五星湾李庄。

车子下了宁洛高速后,路并不好走,坑坑洼洼的,一路颠簸一路问,终于到了太和县五星湾李庄。但清一色的平房,又没有号,怎么找?没想到,知道记者要来的齐从惠二儿子李金灵早已候在了路口,看到记者的车,立马跑过来。

跟着他,七弯八绕地来到一个院子,里面并排几间平房,最东边的一间就是老人住的地方。

房间相当破旧,没有电视机、没有空调,唯一的设施就是一张桌子,两张床。李金灵告诉记者,那张小床是家人睡的,便于晚上照顾老人。齐从惠静静地坐在床上,笑着招呼记者坐,脸色看上去似乎还不错。她告诉记者,她今年81岁了,“我生下来8个月大时,我爸爸牺牲了,我没有见过我爸爸,一面都没见到……我是1928年1月28日出生的,爸爸是1928年8月14日没有的。”

每年都去太和烈士纪念馆祭爸爸

一辈子没有见过爸爸一面,齐从惠对爸爸的印象就是一张照片,挂在雨花台,也挂在太和烈士纪念馆,两张照片是一模一样的。

采访中,李金灵给记者讲了一段他听来的往事:当年外公牺牲后,有个在南京做生意的亲戚就偷偷地把齐国庆的尸体带回了太和,由于外公当年是地下党,运回来后也不敢埋在祖坟边,而是埋到了太和县西关外,碑也不敢立。“哭都不敢哭,也不敢吭声。”但从此以后,家人每年清明都会去扫墓,“可后来有一次去突然发现墓地没了,建起了房子,唉……”不过,李金灵告诉记者,太和有个革命烈士纪念馆,里面也



齐从惠 快报记者 顾炜 摄

有外公的遗像,“我妈妈每个清明都会到那里去祭拜,从没间断过。”

“哭,一想到我爸,就要哭。”齐从惠老人说着,抹了抹眼角。

去雨花台,是老人一生的心愿

爸爸牺牲在南京雨花台,齐从惠很小就听妈妈说,“我妈26岁,爸爸就没了。我妈活到91岁,因为家里条件不好,没能去雨花台看看爸爸当年牺牲的地方,成为她一生的遗憾。如今,我也想去……可也难。”

李金灵告诉记者,当年外公牺牲后,奶奶没有再嫁人,带着两个女儿艰难地生活,根本没钱去南京。“现在家境要稍好一些,但一个月人均也只有几百块钱。从我们这里到南京,加上吃住,来回每人至少也要几百块,是笔不小的支出。”

听说快报可以全部

承担他们去南京雨花台的费用,齐从惠与儿子李金灵异口同声地说,“太想去了,太想去了!”不过,欣喜只是霎那间在老人脸上滑过,“我腿不能动,还是去不了。”老人无奈地垂下眼睛。“去年下大雪,我妈上厕所时,在外面跌了一跤,腿骨折,现在还夹着钢板呢!”李金灵轻轻地掀起被子,老人枯瘦的腿看上去硬邦邦的,“我妈在太和中医院住了20多天,花了七八千块钱,还都是借的。这次骨折医生说至少要卧床三个月才能尝试着站起来,能不能恢复到以前的状况还很难说。”

记者要离开时,正是吃饭的时间,家人给齐从惠端了一碗阳春面,据说这是老人最爱吃的东西。

挥挥手,再见时,老人突然伤心地拍拍腿:雨花台,很好听的名字,但从没有见过是什么样子的,电视上也未见见过。真想去看看,看看父亲当年牺牲的地方,去给爸爸献上一枝洁白的菊花,说一声“爸爸,我一直很想你”。

老人伤感地告诉记者,她来不了的话,会让儿子代她去。

快报记者 毛丽萍

[烈士简介]

齐国庆,中学时期便参加进步组织,1924年考入南京东南大学,1927年2月加入中国共产党,同年年底任该校党支部书记,1928年5月被捕,9月在雨花台就义。



江西籍烈士朱如红、邹毅、江式训和胡海的后人来到雨花台祭扫先烈。快报记者 顾炜 摄

现代快报 江苏报业 与新浪网全程联动

主流媒体倾情联动

央视	《共同关注》	河北	燕赵都市报
浙江	现代金报	湖北	楚天都市报
上海	上海青年报	湖南	潇湘晨报
广西	南宁晚报	贵州	贵州都市报
安徽	新安晚报	福建	东南快报
山东	半岛都市报	重庆	重庆晚报
四川	成都商报	江西	江南都市报
陕西	西安晚报	山西	三晋都市报
云南	生活新报		